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Ściany przyniosły największe sukcesy

Góry wysokie
W 2004 roku w dziedzinie himalaizmu nie odnotowaliśmy postępu. Na

razie niewielu widać wśród naszej młodzieży kandydatów na następców
Kukuczki, Kurtyki czy Wielickiego, w polskim himalaizmie brakuje również
prężnych animatorów działalności wyprawowej.

Odbyła się tylko jedna wyprawa z ambitnym celem. Mowa o wyprawie
zimowej na Shisha Pangma (8027 m) – szczyt dotychczas niezdobyty zimą.
Ograniczony budżet wyprawy sprawił, że w składzie znalazło się tylko 3.
alpinistów zdolnych do działania na pierwszej linii. Jednym z nich był Włoch
Simone Moro, a ze strony polskiej – Piotr Morawski i Dariusz Załuski. Przy tak
skromnych zasobach ludzkich, za sukces należy uznać I zimowe przejście
południowej ściany Shisha Pangma. Niestety próba dotarcia do głównego
wierzchołka zakończyła się na grani, na wysokości ok. 7700 m.

Na wyróżnienie zasługuje również wejście Marcina Miotka i Jacka Telera na
trudny, najbardziej na północ wysunięty siedmiotysięcznik świata – Pik Pobiedy
(7439 m) w górach Tien Szan. Ponadto na ośmiotysięcznik Cho Oyu (8201 m)
weszła w komplecie 5-osobowa wyprawa Polskiego Klubu Alpejskiego. 

Wielkie ściany
W kategorii alpinizmu wielkościanowego w górach średniej wysokości

można odnotować kilka interesujących osiągnięć.
W styczniu i lutym 2004 r. nową, niezwykle trudną drogę na ponad 800-

metrowej południowej ścianie Torre Sur del Paine w Patagonii poprowadził zespół
w składzie: Krzysztof Belczyński, Bogdan Kowalski i Wojciech Wiwatowski.
W innym rejonie Andów Patagońskich – masywie Fitz Roy – z powodzeniem
działało kilka zespołów polskich. Powtórzono wejście na trudny główny
wierzchołek masywu – Fitz Roy, oraz kilka innych szczytów, poprowadzono
również nową drogę na Aguja Guillaumet oraz nowy wariant na Aguja Mermoz.

Bardzo złe warunki panowały tego lata w Alpach, toteż nie dziwi fakt, że
mimo działalności na tym terenie sporej liczby polskich alpinistów, wyniki są
skromne. Jedynym liczącym się osiągnięciem w Alpach lodowcowych jest nowa
droga w lewej części północnej ściany Grandes Jorasses, poprowadzona przez
Macieja Sokołowskiego i Michała Włodarczaka.

W Dolomitach warunki pogodowe były bardziej sprzyjające. Wykorzystała
to dwójka Łukasz Müller – Cezary Modrzejewski, przechodząc supertrudną
drogę Acut na północnej ścianie Cima Ovest di Lavaredo. Prawdopodobnie było
to pierwsze czysto klasyczne przejście tej drogi. Uważa się, że jest to
najtrudniejsza pod względem trudności klasycznych górska droga, jaką
kiedykolwiek pokonali Polacy.

Świetne wyniki osiągnęli polscy wspinacze w USA, na 900-metrowej,
granitowej ścianie El Capitan w Yosemitach. Na czoło wysuwa się pierwsze
powtórzenie drogi Central Scrutinizer, po kilkunastu latach od jej

Janusz Kurczab
Janusz Onyszkiewicz

Zarząd
Prezydium: Janusz Onyszkiewicz – pre-
zes, Agnieszka Gajewska, Jerzy Natkań-
ski – wiceprezesi, Rafał Kardaś – skarb-
nik, Hanna Wiktorowska – sekretarz ge-
neralny. Członkowie: Marcin Bibro –
przewodniczący Komisji Wspinaczki
Sportowej, Zofia Bachleda – wice-
przewodnicząca Komisji Narciarstwa
Wysokogórskiego, Piotr Drobot – wice-
przewodniczący Komisji Wspinaczki
Sportowej, Piotr Xięski – przewodniczą-
cy Komisji Wypraw i Unifikacji; Komisja
Tatrzańska: Dariusz Porada – przewod-
niczący Komisji Szkolenia, Marek
Wierzbowski.

Biuro 
Barbara Borecka – główna księgowa,
Małgorzata Regulska – specjalista, Bo-
gumił Słama – kierownik COS PZA Be-
tlejemka w Zakopanem.

Władze związku

Janusz Onyszkiewicz urodził
się 18 grudnia 1937 r. we Lwo-
wie. Ukończył Wydział Matema-
tyki na Uniwersytecie Warszaw-
skim. Alpinizm uprawia od 1956
r., jest członkiem honorowym
Klubu Wysokogórskiego w War-
szawie. Karierę zaczynał od tater-
nictwa jaskiniowego. W 1961 r.
kierował wyprawą, która jako
pierwsza osiągnęła dno Jaskini
Śnieżnej (-640 m). W 1972 r.
wszedł na Noszak (7492 m)
i przetrawersował wszystkie
4 wierzchołki Aspe Safed (6607
m) w Hindukuszu afgańskim.
W 1974 roku wszedł na Pik Ko-
rzeniewskiej (7105 m) oraz Pik
Komunizmu (7483 m) w Pamirze.
W 1975 r. prowadził częściowo
nową drogę na Gasherbrum 11
(8035 m, ówczesny wysokościo-
wy rekord Polski) oraz uczestni-
czył w I wejściu na Gasher-
brum III (7952 m) – wówczas naj-
wyższy z niezdobytych szczytów
świata. Polityk, poseł na Sejm
w latach 1989–2001. Minister
obrony narodowej w la-
tach 1992–93 oraz 1997–2000.
Żonaty, ma pięcioro dzieci.

Polski Związek Alpinizmu (PZA)
Association Polonaise d’Almnisme
Adres: 00-666 Warszawa, ul. Noakowskiego 10 m.12; tel./faks (22) 875 85 05;
e-mail: biuro@pza.org.pl; www.pza.org.pl.
Data założenia, miejsce: lipiec 1903, Zakopane.
Zmiany nazwy: 1903–1935 Sekcja Turystyczna Towarzystwa Tatrzańskiego,
1935–1974 Klub Wysokogórski, od 1974 – Polski Związek Alpinizmu.
Liczba zawodników: ok. 6000.
Liczba klubów: kluby powierzchniowe: 37, kluby jaskiniowe: 24.
Adres federacji międzynarodowej: Union Internationale des Associations d’Al-
pinisme (U1AA), Monbijoustrasse 61 Postfach CH-3000 Bern 23, Switzerland/Szwaj-
caria (alpinizm); Union Internationale de Speleologie (UIS) RNDr Pavel Bosak, CSc.
c/o Czech Speleogical Society, Kalidnicka 4-6, Praha 3, Czech Republic/Republika
Czeska (speleologia).
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BILANS ROKU

poprowadzenia. Dokonali tego Maciej Ciesielski i Jacek
Czyż 18–24 czerwca. Ponadto należy jeszcze wyróżnić
szybkie, 16-godzinne przejście najsłynniejszej drogi na
El Capitan – The Nose przez Andrzeja Marcisza i Jacka
Zaczkowskiego (25 maja).

Wspinaczka sportowa
W tej dyscyplinie rok 2004 był słabszy od

poprzedniego, jeśli chodzi o wyniki naszych
zawodników na arenie międzynarodowej. Zdobywca
Pucharu Świata z 2003 r. Tomasz Oleksy dłuższy czas
leczył kontuzję i dopiero pod koniec sezonu zaczął
znów liczyć się w swojej koronnej konkurencji –
wspinaczce na czas. Jeszcze tylko dwoje zawodników
było zdolnych nawiązywać walkę z czołówką
światową – Edyta Ropek i Andrzej Mecherzyński-
Wiktor. Pozostali nasi reprezentanci wypadali
średnio. 

Narciarstwo wysokogórskie
Natomiast wyraźny postęp zanotowali

przedstawiciele drugiej, obok wspinaczki sportowej,
„zawodniczej“ dyscypliny alpinizmu – narciarstwa
wysokogórskiego (ski–alpinizmu). Władze International
Ski Mountaineering Council intensywnie pracują nad
włączeniem ski–alpinizmu do igrzysk olimpijskich.
Dlatego cieszy fakt, że na dużych imprezach
międzynarodowych, jak mistrzostwa świata czy
Europy, obecność Polaków jest coraz mocniej
zauważalna.

Reprezentacja Polski w składzie: Jakub Brzosko
i Grzegorz Bargiel, wzięła udział w 3 edycjach Pucharu
Świata w zawodach zespołowych. Zajęli oni 13.
miejsce w klasyfikacji końcowej. W zawodach
indywidualnych Pucharu Europy startowało 3
zawodników, wszyscy w kategorii espoir. Jest to
podkategoria (19–23 lat) najmocniejszej kategorii
seniorów. Magdalena Derezińska zdobyła brązowy
medal w klasyfikacji końcowej, Maciej Ziarko zajął 7.
miejsce, a Jan Karpiel był 9.

2–6 marca 2004 r. zostały rozegrane
Mistrzostwa Świata w Ski–alpiniźmie. Tym razem
areną zmagań zawodników był hiszpański rejon Val
d'Aran, położony w sercu Pirenejów. Bazą zawodów
była miejscowość Salardu. W gronie reprezentantów
29 państw, w tym dość egzotycznych, jak Argentyna,
Erytrea czy Belgia, nie zabrakło najmocniejszych
zawodników z krajów alpejskich, tj. Włoch, Francji
czy Szwajcarii. Udział wzięła również polska
reprezentacja w składzie: Zofia Bachleda, Magda
Derezińska, Maciej Ziarko, Jan Karpiel, Adam
Gomola, Jacek Czech, Grzegorz Bargiel, Jakub
Brzosko oraz Piotr Sadowski i Maciej Głogoczowski.
Start Polaków na mistrzostwach świata w Hiszpanii
wykazał, że nasi zawodnicy są w stanie podjąć walkę
z najlepszymi na świecie. Niepodważalnym sukcesem
jest srebrny medal Magdy Derezińskiej w indy-
widualnej kategorii espoir, który zdobyła w zaciętej
walce z kobiecą czołówką światową. Bardzo dobrze
wypadł w tej kategorii również Maciej Ziarko,
plasując się na 7. pozycji. W klasyfikacji medalowej
Polska ukończyła zawody na 6. miejscu.

Alpinizm jaskiniowy
Miniony rok był dla polskiej speleologii rokiem

solidnej pracy i dużej aktywności wielu członków
klubów jaskiniowych. Speleomistrzostwa Polski
przyciągnęły rekordową liczbę uczestników, zaś
poziom zawodników jest coraz wyższy. W Tatrach
prowadzone były ciekawe akcje sportowe oraz
efektywne działania eksploracyjne, dzięki czemu
rozrasta się Jaskinia Mała w Mułowej i Zośka.

Zgrupowania wyczynowo-eksploracyjne w rejo-
nach krasowych całego świata (Europa, Meksyk,
Spitzbergen) przyniosły wyeksplorowanie wielu
kilometrów nowych jaskiń, dzięki czemu ciągle
znajdujemy się w czołówce eksploracyjnej świata. Do
najciekawszych osiągnięć należy pogłębienie jaskini
Schartenschacht w masywie Hoher Göll do – 924 m,
eksploracja Jaskini Kreciej w masywie Leoganger
Steinberge do – 540m oraz przejście sportowe Jaskini
Białego Deszczu w Chinach. To ostatnie osiągnięcie jest
kontynuacją projektu sportowych przejść najgłębszych
studni jaskiniowych świata.

Najładniejszy odcinek wspinaczki na nowej drodze południową ścianą
Torre Sur del Paine (Andy Patagońskie).
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WYNIKI ROKU 2004

WSPINACZKA
SPORTOWA

Mistrzostwa Europy,
Lecco, Włochy, 
21–27.06

Konkurencja na czas – mężczyźni
1. Aleksandr Pieszechonow (RUS)
2. Maksym Stienkowoj (UKR)
3. Aleksandr Szaulski (RUS)
4. Tomasz Oleksy (POL)
16. Andrzej Mecherzyński-Wiktor (POL)

Konkurencja na czas – kobiety
1. Anna Saulewicz (RUS)
2. Walentina Jurina (RUS)
3. Edyta Ropek (POL)
Konkurencja bouldering – kobiety
1. Olga Bibik (RUS)
2. Anna Stöhr (AUT)
3. Corinne Theroux (FRA)
6. Renata Piszczek (POL))

Puchar Świata, Erlangen,
Niemcy, 16–17.04

Konkurencja bouldering – mężczyźni
1. Kilian Fischhuber (GER)
1. Jérôme Meyer (FRA)
2. Ludovic Laurence (FRA)
6. Andrzej Mecherzyński-Wiktor (POL)

Konkurencja bouldering – kobiety
1. Sandrine Levet (FRA)
2. Julia Abramczuk (RUS)
3. Jenny Lavarda (ITA)
9. Renata Piszczek (POL)

Puchar Europy Juniorów,
Imst, Austria, 15–16.05

1. Angela Eiter (AUT)
2. Kinga Ociepka (POL)
3. Stephanie Crouvisier (FRA)

Zawody Rockmasters,
Arco, Włochy, 4–5.09

Konkurencja na czas
1. Tomasz Oleksy (POL)
2. Jakow Subotin (RUS)
3. Aleksandr Pieszechonow (RUS)
5. Andrzej Mecherzyński-Wiktor (POL)

Puchar Świata, Chamonix,
Francja, 12–13.07

Konkurencja na czas 
1. Jewgienij Wojciechowski (RUS)
2. Aleksandr Pieszechonow (RUS)
3. Siergiej Sinicyn (RUS)
4. Tomasz Oleksy (POL)

Puchar Świata, 
Val Daone, Włochy 
17–18.07

Konkurencja na czas 
1. Siergiej Sinicyn (RUS)
2. Aleksandr Pieszechonow (RUS)
3. Maksym Stienkowoj (UKR)
4. Tomasz Oleksy (POL)
5. Andrzej Mecherzyński-Wiktor (POL)

Puchar Świata, Huzhou,
Chiny, 25–26.09

Konkurencja bouldering
1. Jérôme Meyer (FRA)
2. Saławat Rachmietow (RUS)
3. Tomasz Oleksy (POL)

Puchar Świata,
Szanghaj, Chiny, 4–5.10

Konkurencja na czas – mężczyźni
1. Xiaojie Chen (CHN)
2. Siergiej Sinicyn (RUS)
3. Jewgienij Wojciechowski (RUS)
5. Tomasz Oleksy (POL)

Konkurencja na czas – kobiety
1. Anna Saulewicz (RUS)
2. Evi Neliwanti (IND)
3. Hendrawati (IND)
5. Edyta Ropek POL)
6. Renata Piszczek (POL)

NARCIARSTWO
WYSOKOGÓRSKIE

Mistrzostwa Świata, 
Val d'Aran, Hiszpania,
1–7.03

Mężczyźni indywidualnie
1. Elmer Rico (SUI)
2. Florent Perrier (FRA)
3. Dennis Brunod (ITA)
32. Jakub Brzosko (POL)
35. Maciej Ziarko (POL)
38. Grzegorz Bargiel (POL)
46. Jan Karpiel (POL)

Kobiety indywidualnie
1. Cristina Favre-Moretti (SUI)
2. Gloriana Pellissier (ITA)
3. Isabella Crettenand-Moretti (SUI)
21. Magdalena Derezińska (POL)

Jacek Czyż asekuruje Macieja Ciesielskiego na drodze Central Scrutinizer
(południowa ściana El Capitan w Yosemitach)



Mężczyźni indywidualnie, kategoria
„espoir“
1. Denis Trento (ITA)
2. Javier Martin (ESP)
3. Alain Premat (FRA)
7. Maciej Ziarko (POL)
10. Jan Karpiel (POL)

Kobiety indywidualnie, kategoria
„espoir“
1. Marie Troillet (SUI)
2. Magdalena Derezińska (POL)
3. Laetitia Currat (SUI)

Mężczyźni zespołowo
1. Francja (Patrick Blanc, Florent Perrier)
2. Włochy I (Jean Pellissier, Carlo Battel)
3. Włochy II (Manfred Reichegger, 

Dennis Brunod)
20. Polska I (Grzegorz Bargiel, Jakub Brzosko)
28. Polska II (Adam Gomola, Jacek Czech)
Startowały 43 zespoły

Mężczyźni – kombinacja
1. Florent Perrier (FRA)
2. Patrick Blanc (FRA)
3. Dennis Brunod (ITA)
16. Jakub Brzosko (POL)
19. Grzegorz Bargiel (POL)
27. Maciej Ziarko (POL)
34. Jan Karpiel (POL)

Klasyfikacja punktowa
1. Szwajcaria
2. Włochy
3. Francja
10. Polska
Sklasyfikowano 29 państw.

Klasyfikacja medalowa
1. Szwajcaria
2. Francja
3. Włochy
6. Polska

TATERNICTWO
I ALPINIZM

Tatry

Mnich – nowa droga Misterium Nieprawości
na wschodniej ścianie: Piotr Korczak, 
Andrzej Marcisz i Tomasz Opozda, 
11.09, po uprzednich przygotowaniach 
w ścianie;
Kazalnica Cubryńska – Czas Pogardy –
nowa direttissima północno-wschodniej
ściany: Marcin Michałek i Adam Pieprzycki,
13–15.08, po uprzednich przygotowaniach 
w ścianie.

Góry wysokie

Shisha Pangma (8027 m) – I zimowe
przejście południowej ściany 
(do grani, bez wejścia na wierzchołek): 
Piotr Morawski i Simone Moro (Włochy);
Pik Pobiedy (7439 m): Marcin Miotk 
i Jacek Teler;
Cho Oyu (8201 m): Janusz Adamski, 
Olaf Jarzemski, Tomasz Kobielski, 
Bogusław Magrel i Bogusław Ogrodnik.

Wielkie ściany

Torre Sur del Paine (Andy Patagońskie),
nowa droga na południowej ścianie:
Krzysztof Belczyński, Bogdan Kowalski
i Wojciech Wiwatowski, 2–12.02;

Aguja Mermoz (Andy Patagońskie),
zachodnią ścianą, drogą Iper Mermoz,
z nowym wariantem: Maciej Ciesielski i Jakub
Radziejowski, 7.02;

Aguja Guillaumet (Andy Patagońskie), nowa
droga na zachodniej ścianie: Marcin Szczotka
i Mariusz Nowak, 13.02;

Fitz Roy (Andy Patagońskie) drogą
francusko-argentyńską: Marcin Szczotka
i Mariusz Nowak, 7.02; Maciej Ciesielski
i Jakub Radziejowski, 14.02;

El Capitan (Yosemity) południową ścianą – II
przejście drogi Central Scrutinizer: Maciej
Ciesielski i Jacek Czyż, 18–24.06;

El Capitan (Yosemity) południową ścianą – I
polskie jednodniowe przejście drogi The Nose:
Andrzej Marcisz i Jacek Zaczkowski, 25.05;

Cima Ovest di Lavaredo (Dolomity) –
Pierwsze czysto klasyczne przejście drogi
Acut na północnej ścianie: Cezary
Modrzejewski i Łukasz Müller, 16.08;

Grandes Jorasses (Masyw Mont Blanc) –
nowa droga Ma–Ika na północnej ścianie:
Maciej Sokołowski i Michał Włodarczak,
23.08.
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Simone Moro (ITA).


